



2008年進入護士學校學習，想不到於2018年我有機會帶著多一重身分入到護理學院。

就是這樣，我由「護理」成功轉行到「教育」去。回想當我報讀護理課程時，有位護理教授竟然主動邀請我加入護理教育的行列，這突如其来、意想不到的恩典，令我有機會接近我的夢想：用專業接觸這個地方的大學生、中學生、年輕的護士學生；經面試及臨床操作考核後，感謝院長樂意使用及接納我這個論學歷不夠高，論經驗又不夠老練、更未踏足護理教育的年青小伙子。這份奇妙的安排讓我更只可說是上帝帶領一直的帶領，自己一點可誇也沒有。

入職後院長開門見山的說：「做護士要求零出錯率的壓力是100%，做老師教學壓力是100%；而做護士老師，要求所教導下的學生零出錯率背後承擔則是看不見的200%壓力。」

說真的，這份工作，坐在屬於自己的座位、向著專屬的電腦、背著高高的書櫃，既沒有了病房的常規，亦不再有上戰場的感覺，換來的是不同課程的規劃及各式各樣的會議、不同的培訓和教學計劃、備課簡報等等，亦要帶實習課、面對人生路不熟的實習地點和評核的方法。有天當上司告訴我現在的工作量還只是1/4時，未來將會是怎樣、需要接手哪些工作仍未知，我呆望著電腦螢幕一陣子，有點不知所措，令我懷疑自己是否能適應及應付得到。

以往就讀護士課程時已覺得做護士學生壓力很大；的確，我現在才體會到護士老師的壓

# 多一個身分、多一重職分

文: 熊丹女士 [澳門鏡湖護理學院臨床導師]

力原來是更大：原來並不是行行走走，講完課、有空出病房看看學生就下班。今天預備課程的時候，我幻想著「你們」究竟會是怎麼樣的學生。原來，開學前老師都會期待學生的。我只希望自己繼續遇強愈強，堅持真摯地用愛及熱誠盛載未來的學生及強化我的「專業」，不負所託。

有人說「能夠做護士是一種召命，而做老師、做教導同樣是一個呼召、一份恩賜。」

我感謝上帝給我雙重的職份進去職場，

我感謝上帝給我支點帶我去到另一個領域；

我感謝上帝給我機會接觸更多年青的生命，讓我不曾只有過使命感，更叫我作傳遞使命感的人。

我感謝上帝呼召我不只是一個護士，還是一個可以教導護士的老師。

我感謝上帝不只帶領我在夢想中行走，而是帶著我在夢想中飛。

沒有人傳道，怎能聽見呢？

沒有人作教育者，怎能有好的下一代？

沒有人作護理教育的培訓者，未來怎能繼續有護理人員呢？



詩篇是神向人啟示的真理，也是人在神面前傾心吐意的禱告。詩人在不同的人生處境中向神發出讚美、感謝、哀求甚至質問，為我們說出藏在心底的話語，扣動我們的心弦，引起我們的共鳴。同樣，我們也藉著詩篇與神相遇，經歷生命的轉化，更新我們的生命。詩人在禱告中與神相遇，讓大家一起細味其中的生命信息。

日期: 8/2, 22/2, 8/3, 22/3, 12/4, 26/4, 3/5/2019 (隔周五舉行, 共7堂)

時間: 19:00-21:00

地點: 小息書店 (長沙灣道137-143號長利商業大廈11字樓)

費用: 會員免費，非會員\$200

(會員申請, 詳見 [www.ncf.org.hk](http://www.ncf.org.hk)/成為會員/)

查詢: 23698512 HKNCF Mandy

歡迎護士及護生參加，名額有限，請登入 [www.ncf.org.hk](http://www.ncf.org.hk) 報名

每月金句

人心籌算自己的道路；惟耶和華指引他的腳步。

(箴言十六章9節)



護「事」  
話你知

## 生命關懷生命

在醫護世界中，離不開兩個 "C":  
CURE 醫治 和 CARE 關懷。  
當中，關懷是護理的精髓和核心。

文: tantan



Tschudin 於2003年提出的關懷理論 Ethic of Care 中指出「關懷並非護理特有，但護理的關懷是獨特的」。我深深認同這句說話，的確朋友可以提供關心問候、家人可以提供愛及照顧、牧者及教友可以給予關懷及安慰。但唯有擁有護理的知識及技能操作的我們，卻站在一個特別的位置幫助病患。在臨床教學當中，常常指導學生評估病人不是只動眼、更要動腦，例如面對打抗凝血針的病患，我們除了熟練的打針技巧、學習觀察血報告，更需要與病患溝通，關懷過程中懂得察看病患的皮膚有否瘀傷，留意一些細節，才可真正幫助病患。護理理論的知識使關懷變得全面及具體；護理者的身分亦有助我們與病患相互的接受，加強彼此的信任，以給予真正的幫助。

至於如何達至關懷，就是讓我們當病患是一個人、一個生命去看待。

忙碌的工作、繁複的文件、病患人數多到床位都不夠、醫護程序電子化等等，都讓我們輕易不自覺地成為了「護事」，而不是「護士」。意思就是沉於不斷護理「事情」，而不是護理「人」的需要。最好忙完了事情，然後無驚無險下班，也許因為家庭還有一大堆事務，又或是還有進修的課程，正等待著你.....

然而，讓我們毋忘初衷。停一停，想一想。借用沈祖堯教授的分享：「你的人生目的，遠不只關乎自身成就、內心平安、個人喜樂、家庭事業，甚或你的夢想及抱負。因為德蘭修女曾說過：『在我們生命終結時，上帝不是以我們擁有多少文憑、得到多少財富或我們做了多少偉大的事情來評斷我們；我們被評斷乃是基於聖經馬太福音廿五章35節：我餓了，你們給我吃；我赤身露體，你們給我穿；我無家可歸，你們留我住。』」

或許，現時很多醫療事故的消息、病患家屬因未理解事件而作出的投訴，種種都會令作為醫護人員的我們卻步，甚至讓我們失去服侍人的勇氣，更不時聽到有同業說「少做少錯」。但最近在了解醫療法律的課上，資深律師有一句分享令人深刻：「你忘記了所有法律都不要緊，只要你憑著道德價值去做就可以，這樣的人不會走差。」如果作為基督徒的道德價值是源自聖經，那就讓我們每一次接觸病患時都回歸聖經中「愛人如己」這句話。

關懷理論中還有一句話：「Caring is done with people, for people, to people and as people.」

關懷就是與人、為人、予人、如人，這正正就是工作中的「愛人如己」。讓我們的護理工作透過關懷變得有生命，也讓生命照顧生命、生命關懷生命。

